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l^ i r á ly i könyv az ókor egyik leg
izgalmasabb magascivilizációjá
ról. Ó-Egyiptom kultúrája a leg
szebb művészet- és kultúrtörténeti 
albumok egyik legkeresettebb té
mája, és méltán az. így még in
kább értékes és izgalmas, amelyik 
képes újat adni ebben. Ez a gyö
nyörű, hatalmas kötet olyan képet 
kínál különleges világáról, amilyet 
még sohasem kaptunk. Tudomá
nyos alapossággal összeállítva, a 
legmodernebb kutatásokkal meg
alapozva, és a legjobb előadóstí
lusban tár elénk hatalmas ívű, fó
kuszált áttekintést annak egyik 
legkülönösebb, figyelemreméltó 
vonulatáról. Királyi könyv azokról, 
akik rendkívül kifinomult gondolati 
és vallási rendszert alkottak, s 
hozzá mívesen kimunkált szerve
zeti és „logisztikai” rendet, hogy 
megvalósítsák az emberiség egyik 
legnagyobb álmát: meghódítsák a 
halhatatlanságot, legyőzzék a le
győzhetetlen ellenfelet, az Elmú
lást. A fogalom minden értelmé
ben csillogóan ékes bizonyság 
arra, hogy ez sikerült is nekik -  
legalább úgy, hogy a nevük, hírük, 
szellemi és tárgyi örökségük ma is 
velünk él a műemlékekben, a mú
zeumok kincseiben és a könyve
inkben, mint ez is. Évezredekkel 
ezelőtt élt királyokat, hozzátarto

zóikat, papjaikat ismerhetünk meg 
ebben az albumban, olvashatunk 
róluk, a környezetükről, a módról, 
amelynek révén alkudtak a maguk 
halhatatlanságára, s ha a halált 
nem is, a teljes feledést elkerülték. 
Hitük szerint az örök életet kere
sők megújhodásra szánt teste hat
hatós védelmet igényelt. Biztonsá
gáról rituálék, szövegek és sereg
nyi egyéb fontos kellék gondosko
dott. Erről is átfogó képet kapunk, 
amely bemutatja a főbb halotti 
szövegeket és az elhunytat kísérő 
sírmellékleteket is.

Amit itt látunk és olvasunk, szel
lemtörténetként és néprajzként is 
kiemelkedően izgalmas, ám sok
kal több is annál. Megragadó 
azoknak is, akiket kevésbé érde
kelnek ezek a tudományok. 
Ó-Egyiptom uralkodói és papjai 
királyi utat építettek a halhatatlan
ságba, s ehhez felhasználták a bi
rodalom szellemi és materiális kin
cseinek legjavát. Ez tette a királyi 
sírokat kincseskamrákká, s szin
túgy az ott felhalmozott alkotások 
révén kulturális és történelmi do
kumentum gyűjteménnyé. A fest
mények, szobrok, faragások szép
sége és gazdagsága egyszerre 
szolgált a sír lakója rangjának kife
jezésére, valamint a halhatatlan
ság rítusára. Nekünk pedig ez a

mindezekről szóló album így káp
rázatos, bámulatosan gazdag ké
peskönyv, lebilincselően színes és 
izgalmas kultúrtörténet, és megka
pó betekintés e régvolt civilizáció 
életébe.

Másfajta betekintésekkel is 
szolgál, s azok is igen érdekesek. 
Olvashatjuk: már a sírépítők is 
örök harcot vívtak a fosztogatók
kal. A szerző azt is elmondja, hogy 
volt, hogy a papok ürítették ki a Ki
rályok Völgye sírjait, hogy az ak
kori uralkodóknak gyűjtsék össze 
az aranyat és más értékes anya
gokat. Amint pedig az újkorban 
felébredt az érdeklődés Ó-Egyip- 
tom öröksége iránt, nemcsak az 
újkori rablók, de a kutatók is hatal
mas, gyakran helyrehozhatatlan 
károkat okoztak. Szívderítőek vi
szont a mai törekvések ennek a 
páratlan örökségnek a megmen
tésére. Akit pedig érdekelnek a ki
emelkedő intellektuális teljesítmé
nyek, annak különleges csemegé
vel szolgálnak a leírások arról, mi
csoda rejtvényfejtés a modern 
egyiptológia.
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